

望城荷花虾情境下的学科教学

——以“生态系统的结构”为例

长沙市望城区第二中学 李琼 孙永友

摘要:以望城特色产业荷花虾的生态种养模式为主线,通过资料分析和问题探讨相结合,了解荷花虾塘生态系统的组成结构,分析该模式的优势。通过角色扮演农业工程师提供控制虫害的方法,提升解决实际问题的能力。最后为荷花虾做代言的活动,让学生积极参与社会事务,增强热爱乡村、振兴乡村的集体荣誉感。

关键词:荷花虾、情境教学、乡村振兴
引言

情境教学是指在教学过程中,教师有目的地引入或创设生动具体的场景,激发学生的兴趣,帮助其理解教材,并使学生的心得到发展的教学方法。通过创设本土特色真实情境,提出具体问题,组织有效的教学活动,并让学生在解决问题的活动中发展核心素养[1]。本节教学中,笔者采用“一例贯穿”的教学策略,让学生通过小组合作学习、类比推理、角色扮演等方式[2],促进结构与功能观、系统观等生命观念的形成,培养学生分析与比较、归纳与演绎等科学思维,形成保护环境、职业规划等社会责任。

一、教材分析

人教版高中生物学教材《必修3·稳态与环境》第五章第一节“生态系统的结构”包括生态系统的概念、类型和生态系统的结构(生态系统的组成成分、食物链和食物网)。学生在初中阶段对相关的名词有所了解,但整体分析能力需要进一步地提高。教师要让学生认识到生态系统是由生物群落和无机环境相互作用形成的统一整体。虽然该节只是单纯的一节,但有着承前启后的作用。一方面,学生学习完种群、群落之后,有了一定的基础,能够更好地理解宏观意义上的生态系统;另一方面,生态系统的结构决定着物质循环和能量流动、信息传递这三大功能,生态系统的稳定性与食物网的复杂程度密切相关,有利于其后内容的展开。

二、教学目标

依据课程标准的内容要求、学业要求及学业质量标准,并围绕培养学生核心素养的要求,制订了如下教学目标:

1. 通过荷花虾塘中各种生物的介绍,说出生态系统的组成成分,并能举例说出某一生物对其他生物或环境的影响,认同生物与环境是统一整体的系统观。

2. 通过对生态系统的某一生物类型的分析,培养发现问题——得出结论——评价修正的思维模式,促进学生类

比、归纳、推理等理性思维能力的发展。

3. 通过荷花虾生态模式的研究,倡导经济、绿色、人与自然和谐共存的生态观,关注乡村振兴战略,提升爱国主义情怀。

三、教学过程

(一) 创设主题情境,引入新课

以《长沙晚报》上的一篇报道“‘荷花虾’俏了,村民和扶贫干部笑了——望城区盘龙岭村5年时间从省定贫困村蝶变为省级美丽乡村建设示范村”开篇,并提问学生:什么是荷花虾?它为何有如此大的经济效益?

设计意图:以荷花虾这一望城特色产业入手,不仅贴近学生生活,吸引学生眼球,同时也能展现乡村振兴政策的无限潜能,提升爱国主义情怀。

(二) 通过资料分析,掌握主干知识

资料一:荷花虾综合种养模式是一种小龙虾与荷花共用池塘,并利用池塘的水环境加以人工管理,通过种植和养虾来提高池塘的效益,是典型的生态种养模式。小龙虾可以利用底栖生物、浮游生物和水草等作为饲料,其粪便和残余饲料为莲藕的生长提供肥料,实现荷虾综合种养的良性循环。

请同学们分析这种生态种养模式的优点在哪里?

学生们通过讨论后知道:小龙虾也可以以底栖水草为食,减少了人工除草的成本,输出的产品有小龙虾和莲子等产品,经济价值更高。利用小龙虾的粪便等为荷花的生长提供肥料,减少了化肥的使用。

设计意图:通过资料分析,提升学生提取、加工信息的能力。同学们也更容易辐射至其他如稻——鱼、桑基鱼塘等其他生态种养模式,甚至对人工设计生态系统有了初步设想,形成人与自然和谐共生的生态观。

资料二:荷塘中物种丰富,常见的生物包括摇蚊幼虫、田螺、鲫鱼、水蚤、小龙虾、河虾等水生动物,以及金鱼藻、黑藻、浮萍、荷花等水生植物,还有大量微生物的存在。

资料三:小龙虾食性很杂,动、植物性食物皆食,特别喜食多汁肥嫩的绿色植物,如水葫芦,并且喜食昆虫成体或幼体、蚯蚓、螺、蚌等动物性食物,对人工投喂的各种植物、动物下脚料及人工配合料也喜食。

学生活动一:请按照上述不同种类生物的营养方式以及它们在生态系统中

的作用,将这些生物进行分类。

大部分学生们将生物分成三类:生产者、消费者、分解者。这时,教师可继续追问:小龙虾属于哪一种类型?学生分析后发现,小龙虾既可以植物或动物为食,也可以吃腐肉、下脚料,说明它既可以是消费者,也可以是分解者。最后教师引导学生总结:我们如何判断一种生物的类型?学生能根据所学得出结论:自养型生物是生产者;植食性动物、肉食性动物、杂食性动物以及寄生生物是消费者;腐生生物是分解者。

设计意图:引导学生对熟悉的生物进行分类后再通过归纳得出一般结论:植物是生产者,动物是消费者,微生物是分解者。然后通过小龙虾的类型分析发现,一种生物可能属于不同的分类,从而对得到的一般结论进行评价、修正。这种发现问题——得出结论——评价修正的方式也促进了学生理性思维的发展。

在同学们将生物进行分类后,老师追问:除了这些生物以外,这个生态系统还有其他成分吗?生态系统的各组分之间是什么关系?

学生很快发现,除了生物以外,要保证荷花虾的正常生活,还需要阳光、空气、水等非生物的物质与能量,而这些都是一个生态系统必不可缺的一部分。教师再适当引导学生思考生态系统的这四个组分之间的关系,由此说明生态系统各组分间紧密联系,才使生态系统成为一个统一的整体。

学生活动二:分析上述生态系统中生物之间的食物关系,画出食物链,并与组内的其他同学画出的食物链进行比较,分析各自的食物链是否需要修改,然后小组展示和互评,共同完善该生态系统的食物链和食物网。

同学们通过分组交流发现尽管大家食物链五花八门,但起点都是生产者,终点都是不被其他生物所捕食的消费者。

教师继续追问:小龙虾属于第几营养级?几级消费者?并用图片展示一条食物链的消费者级别和营养级级别。学生根据自己写的食物链进行判断。

最后,教师总结:在生态系统中,一种植物可能是多种植食性动物的食物,一种植食性动物既可能吃多种植物,也可能被多种肉食性动物所食。食物链彼此相互交错连接成的复杂营养关系,就是食物网。

教师继续提问:荷花虾塘中比单一

种植荷花、养殖小龙虾的鱼塘更难以爆发大面积的病虫害,为什么?

设计意图:通过对食物链的比较分析,理解食物链的起点和终点,提高分析与归纳能力,而问题串的层层递进,能使学生对食物网的形成,以及食物网的复杂程度会影响生态系统的稳定性有更清晰的理解。组内和组间的评价也能提高学生的表达和交流能力。

学生活动三:荷叶最常遇到的虫害包括斜纹夜蛾、蚜虫、刺毛虫(褐刺蛾)、大蓑蛾等,主要危害荷花的叶和茎。如果你是一名农业技术人员,请你提供一些不使用农药控制虫害的方法。

同学们讨论后得出:精选品种,尽量挑选抗性较好的荷花品种;利用昆虫的趋光性,利用黑光灯诱杀成虫;利用性引诱剂,吸引雄性昆虫并诱杀;创造适宜的条件,吸引或保护天敌。

设计意图:将理论知识与实际生产、生活相结合,体会学习的价值,使学生积极参与社会事务,解决社会问题,渗透社会责任的核心素养。另外对生态学相关职业也有初步的了解,有利于将来的职业规划。

(三) 表达交流,提高社会责任意识

学生活动四:如果你是盘龙村的村支书或者大学生村官,请你为当地的荷花虾进行代言,写一段广告词或者进行一段宣讲,提升当地的知名度。

设计意图:通过体验活动提高学生的表达能力,让学生积极参与社会事务,增强热爱乡村、振兴乡村的集体荣誉感。

四、总结与反思

融入真实情境中的课堂教学,这能帮助学生自主构建知识网络,并实现知识的迁移。在课堂中学生的交流与合作,能使学生不断完善自己的知识体系,培养学生的生物学核心素养。在教学过程中,教师要紧跟学生状态,适时调整任务难度,通过及时引导和评价,以满足更多学生的学习需求,提高活动的完成度。

参考文献:

[1]揭胜麟,卢开雄.高三复习教学中问题情境的创设——以“基因与性状的数量关系”为例[J].中学生物教学,2020,11:76

[2]于月超,王培培.以“保护环境和其他生物”为主题的“生态系统的结构”教学设计[J].中学生物学,2020(36):5:73

[3]时祺.基于连贯情境的“主动运输与胞吞胞吐”教学设计[J].生物学教学,2021,8

接种新冠疫苗 保护自己 保护家人

